

精准扶贫落实处 慈善救助暖人心 象山构建多层次 全方位救助体系

宁波
慈善

近年来,象山县慈善总会不断拓展募捐渠道,创新募集途径,以精准救助为目标,努力构建多层次、全方位救助体系。2017年-2019年,象山县慈善总会累计募集善款12559万元,助医、助学、助困、助残、扶老等各项救助支出10986.9万元,救助人数达67596人次,让精准扶贫落到实处,让困难群体得到有效救助。



①



③



②

①慰问百岁老人。
②慰问贫病残退役军人。
③义工服务。

A 村村邻里慈善帮扶基金 透着村民们守望相助情

在象山的乡村,家家户户都“投资”着一只基金,它不是什么金融理财产品,而是透着村民邻里间温暖互助情的善款——村村邻里慈善帮扶基金。2017年,象山县慈善总会着力开展行政村慈善“三个一”工程建设,以村村建有一个慈善工作站、一个邻里慈善帮扶基金、一支慈善义工队伍为目标,率先在高塘岛乡实施“村村邻里慈善帮扶基金”工程试点。

在此期间,涌现出了不少感人故事。在率先试点的高塘岛乡,花岙岛村106岁长寿老人高二姐看到提着募捐箱的工作人员从家门口路过,主动招手示意,颤颤巍巍掏出100元塞进了募捐箱;孝贤湾村身患重病的村民金永璋,看到邻居捐款,也主动捐款100元,说自己虽穷,但也有颗帮助他人的心;余江村村民徐明龙,身在武汉工作,偶然间从微信群里得知村里正在进行慈善募捐,主动联系村书记并捐了5000元。在他们的带动下,不少原本没有捐款想法的群众也都纷纷解囊相助。

这些善款也实实在在地用到了困难村民的身上。就在慈善帮扶基金创建伊始,有一农户驾驶三轮车不幸发生车祸,造成一死一伤。而他生前也曾主动到工作站捐款,工作人员了解到情况后,立即上门看望,并送去2000元慰问金。

这个案例充分体现了村级慈善工作站和邻里慈善帮扶基金救助的及时、精准和有效性。此后,原本持观望态度的村民都积极参与到这项慈善工作中。截至2018年年底,“村村邻里慈善帮扶基金”在象山县实现全覆盖。如今,基金运作已经进入良性循环,工作站定期组织“慈善一日捐”充实基金,根据基金使用规定开展慈善救助活动。截至2019年,全县“村村邻里慈善帮扶基金”累计募集基金2170万元。

至此,“村村邻里慈善帮扶基金”切实搭建起了一个农村善款募集、困难人群救助、慈善文化传播“三位一体”的工作平台,在农村中营造出了浓厚的慈善氛围,邻里间的和谐互助蔚然成风。

B 创立小微基金 点滴善心汇成大海

近两年,象山县慈善总会创新募捐思路,鼓励创立小微基金,积少成多,厚植基础。截至2019年,全县共有71家企业建立冠名慈善基金,基金收入3148.8万元。

2019年下半年,象山县慈善总会的工作人员到丹峰东路的一家推拿店走访,得知店主吴先生本就有做好事的想法,但因为推拿店规模较小,利润不高,大数额捐款确有困难。慈善总会工作人员想入所想,介绍了小微基金项目,双方一拍即合,当即签订了一份为期3年的捐款协议。此外,吴先生还推荐了一位与自己有相同想法的校长

朋友。

这位校长朋友叫奚春芳,在象山城区开办教育培训机构,早就想捐献一些善款帮助有困难的人,但囿于资金规模,所以一直犹豫着。在慈善总会工作人员上门宣传小微基金后,她欣然签下一份为期10年的协议。

此外,象山县慈善总会还鼓励爱心人士以个人名义设立小微基金。爱心人士在网上设立小微基金后,在网络平台看到有意向参与的救助项目,可以直接从账户拨付善款。

据统计,目前象山县已建立小微基金63只,持续在助学助困路上发光发热。

C 互联网+慈善 爱心搭载慈善网络平台跑出“宁波速度”

立足于当下的信息时代,象山县慈善总会与时俱进,积极探索互联网+慈善模式。2017年,象山慈善网络平台开设,这是一个集信息公开、在线募捐、项目反馈、捐赠人服务信息发布等诸多功能于一体的慈善综合服务平台。三年来,通过网络平台累计募捐的善款达309万元;通过“宁波慈善医疗联合众筹网络”发布个案救助和项目救助14例,累计募集善款173万元。

2018年6月29日凌晨4点左右,象山电闪雷鸣,突然一道闪电劈下,家住爵溪街道的赵旭敏家楼下瞬间燃起熊熊大火。一家三口在二楼惊醒后发现四周已是浓烟滚滚,因一楼火势太大,一家人只好

跳下了窗户,全部身受重伤,除大面积烧伤外,均腰椎断裂。与此同时,家中也被大火烧得一无所有。

象山县慈善总会接到求助并核实后,将5万元救助金先行存入赵旭敏的医疗账户。由于后续所需的治疗费用高昂,工作人员又立即在宁波慈善医疗联合众筹网络上发布了求助信息,设定了50万元的筹款目标,请求大家伸出援手。

在之后不到16小时内,赵旭敏一家不幸遭遇在宁波人的朋友圈不断转发,爱心市民纷纷涌入该网络捐款平台,很快为一家人成功筹得善款50万元,创下了宁波爱心速度。

D 对症下药、精准扶贫 “六个一百”温暖人心

2018年起,按照精准扶贫的要求,针对象山县弱势群体的贫困现状,象山县慈善总会推出了“六个一百”救助项目,即救助全县百户生活最困难家庭、慈孝百岁高寿老人、关顾百名贫病残退役军人、助养百名困境儿童、救助百名特困癌症患者、结对帮扶百名贫困中小学生。截至2019年,“六个一百”项目累计支出救助资金120.7万元,受助977人次。

退役军人余光鲁现年81岁,几年前,他的老伴和小儿子相继去世,大儿子又罹患癌症,他只好独自借住在好心人提供的平房里,靠每月1000元的养老金支付生活费和医药费。余光鲁老人的情况经象山县慈善总会和象山县退役军人事务局审核,确定其为“关顾百名贫病残退役军人”项目救助对象之一,于每年“八一”建军节和春节前夕上门慰问,每年发放救助金4000元。

新碶头村村民张卫友今年57岁,患有肺癌伴淋巴转移,妻子患有肝病,常年吃药,不能从事体力劳动,平时只能在针织厂做些零工。一家四口住在简陋的平房里,生活困难也无钱治病。一儿一女年龄尚小,均在上学。在被确定为“救助全县百户生活最困难家庭”项目救助对象后,每季度义工都会上门发放1500元救助金。

接受救助的困难人士纷纷表示,得益于象山县慈善总会“六个一百”项目的帮助,“这日子呀,有了盼头。”

记者 陶倪 通讯员 李佳